

41

*Выступление Б.Н.Ельцина на открытии
Совета Федерации 11 января 1994 года*

Омичка.

4985

01.ΦEB1996* 0/985

42

Выступление на открытии Совета Федерации

Уважаемые члены Совета Федерации!

Уважаемые гости !

Уважаемые граждане России!

С сегодняшнего дня российская государственность обретает новое качество.

Начинает работать двухпалатный парламент Российской Федерации.

Граждане России обеспечили прочную правовую основу его работы, приняв всенародным голосованием Конституцию.

В этом зале находятся те, кто победил и на свободных, демократических многопартийных выборах. Поздравляю вас с этим большим политическим и личным успехом.

Вы избраны в Совет Федерации, в верхнюю палату Федерального Собрания.

2
43

Российские граждане поверили вам. Одновременно они возложили на вас и огромную ответственность - за Отечество, за российский народ. Надеюсь, что каждый из вас осознает это в полной мере.

Теперь вы напрямую причастны к управлению великой державой, к ее судьбе. У каждого из вас многократно возрастают возможности принести пользу России.

Верю, что вы максимально используете их на благо нашего народа.

* * *

В этот волнующий день хотел бы поделиться с вами тем, что особенно важно для сегодняшней России.

Парламент начинает свою работу в мирной стране. Избиратели ждут от депутатов реальных усилий по укреплению гражданского мира, порядка и закона.

В прошлом году потребовалось огромное напряжение, чтобы сохранить его. В самый сложный момент большинство из тех, кто находится сегодня в этом зале, поддержали Президента, помогли недопустить в России хаос и гражданское противоборство.

И сейчас очень важно, чтобы члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы вывели российский парламент на путь созидания. Чтобы сотрудничество стало главным в отношениях законодательной и исполнительной властей.

Федеральное Собрание начинает работать в едином Российском государстве.

За кого бы ни голосовали наши избиратели, какой бы партии или блоку ни отдали свои голоса, они были единодушны в том, что Российская Федерация должна и

впредь быть единой и неделимой. Наша обязанность выполнить эту волю.

Конституция дает четкое разграничение предметов ведения Федерации и ее субъектов. Надо строго придерживаться его и одновременно помнить: **сильные регионы - условие процветания России.**

Парламент начинает работу в **самый ответственный момент существования Содружества Независимых Государств.** Каждое из государств все более понимает - в одиночку с труднейшими проблемами не справиться, **в одиночку не выжить.**

Процесс сближения наших стран уже идет. В его основе - понимание того, что именно Россия - **первая среди равных**, центр притяжения братских государств.

Наши соотечественники и в России, и в ближнем зарубежье, рассчитывают, что

добровольная, свободная и мирная интеграция будет крепнуть и набирать силу. Наши соотечественники надеются, что их законные интересы будут защищены.

Избрание Президента России председателем СНГ дает исключительно благоприятный шанс для реализации этих целей. Наша позиция остается неизменной: чем богаче, разнообразнее и теснее будут отношения между нашими государствами - тем лучше.

Вы начинаете работу в разгар глубоких преобразований в стране. Всем известно, как нелегко их было начать и перейти от нескончаемых, бесплодных разговоров к практическому делу. Тем более важно сейчас не останавливаться на полпути.

За два года реформ в России заложены основы рыночной экономики. Но это лишь начало.

В ходе избирательной кампании звучало немало свежих и оригинальных идей, которые способны обеспечить второе дыхание реформ.

Парламентарии имеют реальную возможность воплотить их, и прежде всего, в законах.

Российское законодательство во многом все еще не стало рыночным. До сих пор остаются почти непреодолимые препятствия и для бизнесмена, и для банкира, и для фермера.

Если за время вашей работы в этой сфере произойдет перелом, вы не только оправдаете чаяния избирателей, но и займете достойное место в истории России.

У нас много инициативных, энергичных людей, которые хотят и могут трудиться.

Сегодня они нуждаются в нашей поддержке.
Нужно, наконец, дать им возможность
работать и зарабатывать.

Эти люди - основа основ ее процветания.
Их руками создается стабильное и
благополучное общество, в котором никто не
будет себя чувствовать униженным и
обделенным.

Возрождение чувства собственного достоинства граждан - важнейшая цель нашей с вами работы.

Федеральное Собрание начинает работать
в период становления российской
демократической государственности.

Всем известно, насколько сложно и
болезненно шел этот процесс. Принятие
Конституции дает реальный шанс сделать его
более спокойным и эффективным.

Можно сказать, что в России впервые достигнуто согласие о правилах и нормах, которые **обязательны для всех политических сил**. И нам нужно во что бы то ни стало сберечь его. Ради спокойствия в стране. Ради того, чтобы в Россию никогда больше не вернулась диктатура.

Мы можем и должны помочь общественным и политическим силам тоже найти **согласие**. И прежде всего, по главному вопросу - **категорическому и полному исключению насилия из политической жизни страны**.

Нет оправдания тем, кто организует массовые беспорядки. Никто не должен уйти от ответственности за призывы к насильственным действиям, за разжигание национальной, социальной, религиозной розни между людьми. И не уйдет!

Россия - великая держава. И она никогда не согласится быть на обочине мировой цивилизации. Закончилось время, когда наша страна чувствовала себя осажденной крепостью и находилась в конфронтации с остальным миром.

Наша задача сегодня наладить **действительно равноправное** широкое взаимодействие и сотрудничество с мировым сообществом.

Достойное место в мире определяется не только военной мощью.

Наша страна, наш народ имеют огромный запас жизненной энергии. Это еще раз доказал молодой российский бизнес - дерзкий, перспективный и самый быстро растущий в мире. Зарубежные предприниматели все больше начинают относиться к нему как к серьезному партнеру и конкуренту.

Мы с вами должны поддержать российских предпринимателей, помочь им научиться побеждать в честной конкурентной борьбе на мировых рынках.

Мы с вами должны помочь нашему Отечеству собраться с силами, вернуть к жизни те мощные стимулы, которые возродят его величие.

Наш основополагающий ориентир в мире - **международное право**. Россия будет твердо следовать его нормам и принципам. Считаю, что именно такой путь наиболее эффективен для защиты наших национальных интересов.

Но не менее важна и другая сторона. Все государства во взаимоотношениях с Россией также должны строго придерживаться норм **международного права**. Никакие двойные стандарты здесь недопустимы.

11 52

Надеюсь, что и члены Совета Федерации, и депутаты Государственной Думы поддержат в этом Президента и Правительство.

Уважаемые члены Совета Федерации!

Большинство из вас - опытные политические деятели, познавшие тайну власти, способные отличить большую политику от мелкого политиканства.

Вижу в вас одну из главных стабилизирующих сил российской государственности.

И Президент, и парламентарии могут выражать несогласие с теми или иными решениями друг друга. Могут быть недовольны друг другом, могут, в соответствии с конституционной процедурой, вступать в правовые конфликты.

Но нам всегда нужно помнить, что мы представляем великую страну, великий народ многонациональной России. А значит, пока действуют наши полномочия, мы не свободны от этого требования даже в частной жизни. А тем более на государственной трибуне. Необходимо, наконец, забыть революционную лексику.

И это - напоминание о том, что государственная власть, а значит, и ее представители, обрели строгие конституционные рамки.

Любые политические проблемы могут быть разрешены только посредством юридических процедур.

При всей партийной неоднородности парламента, наша совместная конструктивная деятельность должна строиться на основе по крайней мере двух принципиальных моментов.

Первый: - забота о гражданах России.

Второй: - сохранение стратегического курса на экономические реформы.

Мы должны считать непоколебимыми и неприкосвенными конституционные демократические процедуры формирования власти и определения политического и экономического курса страны.

В то же время государство обязано защищать демократию всеми законными средствами.

Конституционные нормы определяют общий каркас работы верхней палаты российского парламента. Предстоит большая работа по их конкретизации.

Надеюсь, вы будете вести ее с расчетом не на год-два, а на перспективу. Ведь основы Совета Федерации, российского парламента XXI века закладываются сегодня.

На вас, уважаемые депутаты, лежит особая ответственность. Вы начинаете. И от того, насколько успешным будет это начало, во многом зависит судьба парламентаризма в нашей стране. Верю, что она сложится удачно.

Я намерен поддерживать постоянные контакты с законодателями, проводить консультации с лидерами парламентских фракций по всем наиболее важным вопросам. Время взаимных сюрпризов прошло.

Конституцией предусмотрено ежегодное Послание Президента Федеральному Собранию. Представлю его в ближайшее время. После того, как будут решены организационные вопросы работы каждой палаты.

В послании вам будет предложена программа политических и экономических преобразований на 1994 год, основные

направления внутренней и внешней политики, а также наметки на двухлетнюю перспективу. В нем будут максимально бережно учтены конструктивные идеи предвыборных программ и платформ, предложения депутатов по организации нашего взаимодействия.

Уважаемые российские парламентарии!

Сегодня в России начинается новая политическая эпоха.

Вы призваны гражданами страны заложить первые камни в здание российской парламентской культуры.

Позвольте пожелать вам успехов в этом деле, в нашем общем деле строительства и обустройства Отечества!

A1-2-1
842

Выступление на открытии Совета Федерации

Уважаемые члены Совета Федерации!
Уважаемые гости!

По Конституции в Совете Федерации России 178 мест. Избран - 171 депутат.
Присутствует.....

Таким образом, Совет Федерации может приступить к работе.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации первое заседание Совета Федерации объявляю открытым.

(Исполняется Гимн Российской Федерации).

Уважаемые члены Совета Федерации!

~~Уважаемые гости!~~

~~Граждане России!~~

С сегодняшнего дня российская государственность обретает новое качество.

Приступил к работе двухпалатный парламент Российской Федерации.

Избиратели обеспечили ему прочную правовую основу, приняв всенародным голосованием Конституцию.

Всем нам предстоит еще много сделать, чтобы конституционные положения стали нормами нашей жизни, чтобы мы научились жить в соответствии с ними.

В полной мере осознаю, что особая ответственность в этой общей работе лежит на Президенте.

Как Президент Российской Федерации при осуществлении своих полномочий обязуюсь:

- строго соблюдать и защищать принятую всенародным голосованием 12 декабря 1993 года Конституцию Российской Федерации;
- уважать и охранять права и свободы россиян, верно служить их интересам;
- защищать суверенитет, независимость, безопасность и территориальную целостность государства.

Обязуюсь добросовестно выполнять обязанности, возложенные на меня Конституцией.

Рассчитываю, что и депутаты Федерального Собрания в своей деятельности будут строго придерживаться Конституции России.

* * *

В Совет Федерации пришли те, кто победил на свободных, демократических выборах, в остром и открытом соревновании.

**Поздравляю вас с этим большим политическим
и личным успехом!**

Вы избраны в Совет Федерации, в верхнюю палату Федерального Собрания. Российские граждане поверили вам. Они передали вам часть своей власти и одновременно возложили на вас огромную ответственность - за Отечество, за российский народ. Надеюсь, что каждый из вас осознает это в полной мере.

Теперь вы будете непосредственно участвовать в управлении великой державой, в определении ее судьбы. У каждого из вас многократно возрастают возможности принести пользу России.

Верю, что вы максимально используете их во благо нашего народа.

* * *

В этот волнующий день хотел бы поделиться с вами тем, что считаю особенно важным для сегодняшней России.

Парламент начинает свою работу **в мирной стране**. Избиратели ждут от депутатов реальных усилий **по укреплению гражданского мира**.

В прошлом году потребовалось огромное напряжение, чтобы сохранить его. В самый сложный момент большинство из тех, кто находится сегодня в этом зале, поддержали Президента, помогли недопустить в России хаос и гражданское противоборство.

И сейчас очень нужно, чтобы члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы вывели российский парламент на путь **созидания**. Чтобы сотрудничество стало главным в отношениях законодательной и исполнительной властей.

Федеральное Собрание начинает работать в едином Российском государстве.

За кого бы ни голосовали наши избиратели, какой бы партии или блоку ни отдали свои голоса, они были единодушны в том, что Российская Федерация должна и впредь быть целостным государством, прочной Федерации. Наша обязанность - выполнить эту волю.

Конституция дает четкое разграничение предметов ведения Федерации и ее субъектов. Надо строго придерживаться его и одновременно помнить: **сильные регионы - условие процветания России.**

Парламент начинает работу в **самый ответственный момент существования Содружества Независимых Государств.** Каждое из государств все более понимает - в одиночку

с труднейшими проблемами не справиться, в одиночку не выжить.

Сближение наших стран уже идет. И в этом процессе призвание России - быть **первой среди равных**.

Наши соотечественники и прежде всего в ближнем зарубежье, рассчитывают, что **добровольная, свободная и мирная интеграция** будет крепнуть и набирать силу. Они надеются, что их законные интересы будут защищены. Наш долг - оправдать их надежды.

Избрание Президента России председателем СНГ дает исключительно благоприятный шанс для реализации этих целей. Наша позиция остается неизменной: чем богаче, разнообразнее и теснее будут отношения между нашими государствами - тем лучше.

Вы начинаете работу в разгар глубоких преобразований в стране. Всем известно, как нелегко было перейти от нескончаемых, бесплодных разговоров к практическому делу. Тем более важно сейчас не останавливаться на полпути.

За два года реформ в России заложены основы рыночной экономики. Но это лишь начало.

В ходе избирательной кампании звучало немало свежих и оригинальных идей, которые способны обеспечить **второе дыхание реформ**.

Парламентарии имеют реальную возможность воплотить их, и прежде всего, в законах. Именно они - основа демократической власти.

Российское законодательство во многом все еще не стало **рыночным**. До сих пор

остаются почти непреодолимые препятствия и для бизнесмена, и для банкира, и для фермера.

Если за время вашей работы в этой сфере произойдет перелом, вы не только оправдаете чаяния избирателей, но и займете достойное место в истории России.

У нас много инициативных, энергичных людей, которые **хотят и могут трудиться**. Сегодня они нуждаются в нашей поддержке. Нужно, наконец, дать им возможность **работать и зарабатывать**.

Эти люди - основа основ процветания нашей страны. Их руками создается стабильное и благополучное общество, в котором никто не будет чувствовать себя **униженным и обделенным**.

В то же время одно материальное благополучие не сделает страну счастливой, не

возродит чувства собственного достоинства граждан России.

Надо честно признать: в сложнейших российских преобразованиях до сих пор слабо задействован мощный потенциал **многонациональной отечественной культуры.**

Она оказалась на обочине реформ. И может быть в этом корень многих трудностей и неудач.

Наша общая задача - найти оптимальное соотношение **рынка и культуры.** Без этого рынок не станет цивилизованным. Без этого культура не выйдет из кризиса, не возродится духовность, не возродится величие России.

Призываю вас в своей законотворческой деятельности постоянно помнить об этом.

Федеральное Собрание начинает работать в период **становления российской демократической государственности.**

Всем известно, насколько сложно и болезненно шел этот процесс. Принятие Конституции дает реальный шанс сделать его более спокойным и эффективным.

Можно сказать, что в России **впервые** достигнуто согласие о правилах и нормах, которые **обязательны для всех политических сил**. И нам нужно во что бы то ни стало сберечь его. Ради спокойствия в стране. Ради того, чтобы в Россию никогда больше не вернулась диктатура.

Мы можем и должны помочь общественным и политическим силам **найти согласие по главному вопросу - категорическому и полному исключению насилия из политической жизни страны**.

Нет оправдания тем, кто организует массовые беспорядки. Никто не должен уйти от ответственности за призывы к

насильственным действиям, за разжигание национальной, социальной, религиозной розни между людьми. И не уйдет!

Еще один вопрос, на котором хочу остановиться особо. **Россия - великая держава.** И она никогда не согласится быть на обочине мировой цивилизации. Закончилось время, когда наша страна чувствовала себя осажденной крепостью и находилась в конфронтации с остальным миром.

Наша задача сегодня - наладить **действительно широкое и равноправное** сотрудничество с мировым сообществом.

Достойное место в мире определяется далеко не только военной мощью. Наша страна, наш народ имеют огромный запас жизненной энергии. Мы с вами должны помочь своему Отечеству собраться с силами,

вернуть к жизни те мощные стимулы, которые возродят его величие.

Наш основополагающий ориентир в мире - **международное право**. Россия будет твердо следовать его нормам и принципам. Считаю, что именно такой путь наиболее эффективен для защиты национальных интересов.

Но не менее важна и другая сторона. Все государства во взаимоотношениях с Россией **также должны строго придерживаться норм международного права**. Никакие двойные стандарты здесь недопустимы.

Надеюсь, что и депутаты Совета Федерации, и Государственной Думы поддержат в этом Президента и Правительство.

* * *

Уважаемые члены Совета Федерации!

Большинство из вас - опытные политические деятели, познавшие тайны

власти, способные отличить большую политику от мелкого политиканства.

Вижу в вас одну из главных стабилизирующих сил российской государственности.

И Президент, и парламентарии могут выражать несогласие с теми или иными решениями друг друга. Могут быть недовольны друг другом, даже вступать в правовые конфликты.

Но любые политические проблемы могут и должны разрешаться только посредством юридических процедур.

Нам всегда нужно помнить, что мы представляем великую страну, великий народ многонациональной России. А значит, пока действуют наши полномочия, мы не свободны от этого требования даже в частной жизни. А тем более на государственной трибуне.

Необходимо, наконец, забыть революционную лексику, избавиться от рецидивов болезненной подозрительности и политического максимализма.

При всей партийной неоднородности парламента есть принципиальная основа для совместной конструктивной деятельности.

Это - забота о гражданах России.

Это - сохранение стратегического курса на экономические реформы.

Мы должны считать непоколебимыми и неприкосновенными конституционные демократические процедуры формирования власти и определения политического и экономического курса страны.

В то же время государство обязано защищать демократию всеми законными средствами.

* * *

В России, в российской государственности существует немало давних и недавних традиций. Их предстоит существенно обогатить и заложить новые.

Это впрямую касается и Совета Федерации. Конституционные нормы определяют общий каркас работы верхней палаты российского парламента. Предстоит большая работа по их конкретизации.

Надеюсь, вы будете вести ее с расчетом не на год-два, а на перспективу, на XXI век.

Намерен поддерживать постоянные контакты с законодателями, проводить консультации с лидерами парламентских фракций по всем наиболее важным вопросам.

Конституцией предусмотрено **ежегодное Послание Президента Федеральному Собранию**. Представлю его в ближайшее время - после того, как будут решены

организационные вопросы работы каждой палаты.

В Послании вам будет предложена программа политических и экономических преобразований на 1994 год, основные направления внутренней и внешней политики, а также наметки на двухлетнюю перспективу. В нем будут максимально бережно учтены конструктивные идеи предвыборных программ и платформ, предложения депутатов по организации нашего взаимодействия.

Уважаемые российские парламентарии!

Вы призваны гражданами страны заложить основы вздание российской парламентской культуры. Эта мирная, созидательная и в то же время очень сложная работа.

На вас лежит особая ответственность. **Вы начинаете.** И от того, насколько успешным

будет это начало, во многом зависит судьба России.

Позвольте пожелать вам успехов в нашем общем деле обустройства Отечества!

* * *

(После паузы)

Хочу предложить вам следующий вариант продолжения работы:

- по аналогии с Государственной Думой предлагаю поручить ведение первого заседания при рассмотрении организационных вопросов старейшему члену Совета Федерации.

Кто за это предложение, прошу голосовать.

(В случае поддержки внесенного предложения поблагодарить членов Совета

Федерации за поддержку и предложить продолжить работу под председательством старейшего депутата).

(В случае, если предложение не принимается, тогда предложить членам Совета Федерации самостоятельно рассмотреть организационные вопросы своей дальнейшей работы)

**Выступление на открытии
Совета Федерации**

Уважаемые члены Совета Федерации!

По Конституции в Совете Федерации России 178 мест. Избран - 171 депутат.

Присутствует.....

Таким образом, Совет Федерации может приступить к работе.

В соответствии с Конституцией России первое заседание Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации объявляю открытым.

(Исполняется Гимн Российской Федерации).

Уважаемые члены Совета Федерации!

~~Уважаемые гости!~~

~~Граждане России!~~

С сегодняшнего дня российская государственность обретает новое качество. Начинает свою работу двухпалатный парламент Российской Федерации.

В то же время восстанавливается связь времен, разорванная на десятилетия. Одновременно с Советом Федерации приступила к работе Государственная Дума.

И дело не в формальном восстановлении названия одного из государственных институтов России. Смысл происходящего гораздо глубже.

Россия возвращается к своим корням, восстанавливает утраченные традиции.

Без этого не обрести своего подлинного лица.

Без этого невозможно идти вперед.

Без этого не занять достойного места в современном мире.

Новая российская государственность опирается на прочную правовую основу - на Конституцию, которая принята не группой людей, не какой-то партией, - а впервые в истории России, - всенародным голосованием.

Всем нам предстоит еще много сделать, чтобы конституционные положения стали нормами нашей жизни, чтобы мы научились жить в соответствии с ними.

В полной мере осознаю, что особая ответственность в этой общей работе лежит на Президенте.

* * *

Как Президент Российской Федерации при осуществлении своих полномочий буду:

- строго соблюдать и защищать принятую всенародным голосованием 12 декабря 1993 года Конституцию Российской Федерации;
- уважать и охранять права и свободы россиян, верно служить их интересам;
- защищать суверенитет, независимость, безопасность и территориальную целостность государства.
- добросовестно выполнять обязанности, возложенные на меня Конституцией.

Рассчитываю, что и депутаты Федерального Собрания в своей деятельности будут строго придерживаться Конституции России.

* * *

В Совет Федерации пришли те, кто победил на свободных, демократических выборах, в остром и открытом соревновании.

**Поздравляю вас с этим большим политическим
и личным успехом!**

Вы избраны в Совет Федерации, в верхнюю палату Федерального Собрания. Российские граждане поверили вам. Они передали вам часть своей власти и одновременно возложили на вас огромную ответственность - за Отечество, за российский народ. Надеюсь, что каждый из вас осознает это в полной мере.

Теперь вы будете непосредственно участвовать в управлении великой державой, в определении ее судьбы. У каждого из вас многократно возрастают возможности принести пользу России.

Верю, что вы максимально используете их во благо нашего народа.

* * *

В этот волнующий день хотел бы поделиться с вами тем, что считаю особенно важным для сегодняшней России.

Парламент начинает свою работу в мирной стране. Избиратели ждут от депутатов реальных усилий по укреплению гражданского мира.

В прошлом году потребовалось огромное напряжение, чтобы сохранить его. В самый сложный момент большинство из тех, кто находится сегодня в этом зале, поддержали Президента, помогли не допустить в России хаос и гражданское противоборство.

И сейчас очень нужно, чтобы члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы вывели российский парламент на путь **созидания**. Чтобы сотрудничество стало главным в отношениях законодательной и исполнительной властей.

Федеральное Собрание начинает работать в едином Российском государстве.

За кого бы ни голосовали наши избиратели, какой бы партии или блоку ни отдали свои голоса, они **были единодушны** в том, что Российская Федерация должна и впредь быть целостным государством, прочной Федерации. Наша обязанность - **выполнить эту волю.**

Конституция дает четкое разграничение предметов ведения Федерации и ее субъектов. Надо строго придерживаться его и одновременно помнить: **сильные регионы - условие процветания России.**

Парламент начинает работу в **самый ответственный момент существования Содружества Независимых Государств.** Каждое из государств все более понимает - в одиночку

с最难的 problems не справиться, в одиночку не выжить.

Сближение наших стран уже идет. И в этом процессе призвание России - быть **первой среди равных**.

Наши соотечественники и прежде всего в ближнем зарубежье, рассчитывают, что **добровольная, свободная и мирная интеграция** будет крепнуть и набирать силу. Они надеются, что их законные интересы будут защищены. Наш долг - оправдать их надежды.

Избрание Президента России председателем СНГ дает исключительно благоприятный шанс для реализации этих целей. Наша позиция остается неизменной: чем богаче, разнообразнее и теснее будут отношения между нашими государствами - тем лучше.

Вы начинаете работу в разгар глубоких преобразований в стране. Всем известно, как нелегко было перейти от нескончаемых, бесплодных разговоров к практическому делу. Тем более важно сейчас не останавливаться на полпути.

За два года реформ в России заложены основы рыночной экономики. Но это лишь начало.

В ходе избирательной кампании звучало немало свежих и оригинальных идей, которые способны обеспечить второе дыхание реформ.

Парламентарии имеют реальную возможность воплотить их, и прежде всего, в законах. Именно они - основа демократической власти.

Российское законодательство во многом все еще не стало рыночным. До сих пор

остаются почти непреодолимые препятствия и для бизнесмена, и для банкира, и для фермера.

Если за время вашей работы в этой сфере произойдет перелом, вы не только оправдаете чаяния избирателей, но и займете достойное место в истории России.

У нас много инициативных, энергичных людей, которые **хотят и могут трудиться**. Сегодня они нуждаются в нашей поддержке. Нужно, наконец, дать им возможность **работать и зарабатывать**.

Эти люди - основа основ процветания нашей страны. Их руками создается стабильное и благополучное общество, в котором никто не будет чувствовать себя **униженным и обделенным**.

В то же время одно материальное благополучие не сделает страну счастливой, не

воздорит чувства собственного достоинства граждан России.

Надо честно признать: в сложнейших российских преобразованиях до сих пор слабо задействован мощный потенциал **многонациональной отечественной культуры.**

Она оказалась на обочине реформ. И может быть в этом корень многих трудностей и неудач.

Наша общая задача - найти оптимальное соотношение **рынка и культуры.** Без этого рынок не станет цивилизованным. Без этого культура не выйдет из кризиса, не возродится духовность, не возродится величие России.

Призываю вас в своей деятельности постоянно помнить об этом.

Федеральное Собрание начинает работать в период становления российской демократической государственности.

Всем известно, насколько сложно и болезненно шел этот процесс. Принятие Конституции дает реальный шанс сделать его более спокойным и эффективным.

Можно сказать, что в России **впервые** достигнуто согласие о правилах и нормах, которые **обязательны для всех политических сил**. И нам нужно во что бы то ни стало сберечь его. Ради спокойствия в стране. Ради того, чтобы в Россию никогда больше не вернулась диктатура.

Мы можем и должны помочь общественным и политическим силам **найти согласие по главному вопросу - категорическому и полному исключению насилия из политической жизни страны**.

Нет оправдания тем, кто организует массовые беспорядки. Никто не должен уйти от ответственности за призывы к

насильственным действиям, за разжигание национальной, социальной, религиозной розни между людьми. И не уйдет!

Еще один вопрос, на котором хочу остановиться особо. **Россия - великая держава.** И она никогда не согласится быть на обочине мировой цивилизации. Закончилось время, когда наша страна чувствовала себя осажденной крепостью и находилась в конфронтации с остальным миром.

Наша задача сегодня - наладить **действительно широкое и равноправное** сотрудничество с мировым сообществом.

Достойное место в мире определяется далеко не только военной мощью. Наша страна, наш народ имеют огромный запас жизненной энергии. Мы с вами должны помочь своему Отечеству собраться с силами,

вернуть к жизни те мощные стимулы, которые возродят его величие.

Наш основополагающий ориентир в мире - **международное право**. Россия будет твердо следовать его нормам и принципам. Считаю, что именно такой путь наиболее эффективен для защиты национальных интересов.

Но не менее важна и другая сторона. Все государства во взаимоотношениях с Россией **также должны строго придерживаться норм международного права**. Никакие двойные стандарты здесь недопустимы.

Надеюсь, что депутаты Совета Федерации, и Государственной Думы поддержат в этом Президента и Правительство.

* * *

Уважаемые члены Совета Федерации!

Большинство из вас - опытные политические деятели, познавшие тайны

власти, способные отличить большую политику от мелкого политиканства.

Вижу в вас одну из главных стабилизирующих сил российской государственности.

И Президент, и парламентарии могут выражать несогласие с теми или иными решениями друг друга. Могут быть недовольны друг другом, спорить и настаивать на своем.

Но любые политические проблемы могут и должны разрешаться только посредством юридических процедур.

Нам всегда нужно помнить, что мы представляем великую страну, великий народ многонациональной России. А значит, пока действуют наши полномочия, мы не свободны от этого требования даже в частной жизни. А тем более на государственной трибуне.

Необходимо, наконец, забыть революционную лексику, избавиться от рецидивов болезненной подозрительности и политического максимализма.

При всей партийной неоднородности парламента есть принципиальная основа для совместной конструктивной деятельности.

Это - забота о гражданах России.

Это - сохранение стратегического курса на экономические реформы.

Мы должны считать непоколебимыми и неприкосновенными конституционные демократические процедуры формирования власти и определения политического и экономического курса страны.

В то же время государство обязано защищать демократию всеми законными средствами.

* * *

В России, в российской государственности существует немало давних и недавних традиций. Их предстоит существенно обогатить и заложить новые.

Это впрямую касается и Совета Федерации. Конституционные нормы определяют общий каркас работы верхней палаты российского парламента. Предстоит большая работа по их конкретизации.

Надеюсь, вы будете вести ее с расчетом не на год-два, а на перспективу, на XXI век.

Намерен поддерживать постоянные контакты с законодателями, проводить консультации с лидерами парламентских фракций по всем наиболее важным вопросам.

Конституцией предусмотрено **ежегодное Послание Президента Федеральному Собранию**. Представлю его в ближайшее время - после того, как будут решены

организационные вопросы работы каждой палаты.

В Послании вам будет предложена программа политических и экономических преобразований на 1994 год, основные направления внутренней и внешней политики, а также наметки на двухлетнюю перспективу. В нем будут максимально бережно учтены конструктивные идеи предвыборных программ и платформ, предложения депутатов по организации нашего взаимодействия.

Уважаемые российские парламентарии!

Вы призваны гражданами страны заложить основы вздание российской парламентской культуры. Эта мирная, созидательная и в то же время очень сложная работа.

На вас лежит особая ответственность. **Вы начинаете.** И от того, насколько успешным

19.9.4

будет это начало, во многом зависит судьба
России.

Позвольте пожелать вам успехов в нашем
общем деле обустройства Отечества!

* * *

(После паузы)

Хочу предложить вам следующий вариант
продолжения работы:

- по аналогии с конституционным
правилом, установленным для
Государственной Думы предлагаю поручить
ведение первого заседания при рассмотрении
организационных вопросов старейшему члену
Совета Федерации.

Кто за это предложение, прошу
голосовать.

(В случае поддержки внесенного предложения поблагодарить членов Совета Федерации за поддержку и предложить продолжить работу под председательством старейшего депутата).

(В случае, если предложение не принимается, тогда предложить членам Совета Федерации самостоятельно рассмотреть организационные вопросы своей дальнейшей работы)

Cold Geopagum
H. J. S.
Please 9-1-80.